

苟利国家生死以，愿将初心付此生

张保国：真人版“拆弹专家”炼成记



▲张保国在敬礼，因排爆而受伤的手指已严重变形(2018年7月21日摄)。本报记者郭绪雷摄



▲2008年8月6日，张保国(左一)在济南长途汽车西站拆除汽车遥控爆炸装置。(资料照片)

“2008年，在盛况空前的北京奥运会开幕前两天，他冒着生命危险、汗如雨下，最终成功拆除了济南一辆长途汽车上的遥控炸弹……”

转业军人、济南市公安局特警支队排爆中队负责人张保国，怀着对党和人民的赤胆忠心，15年与弹药为伍、19年战斗在与“死神”零距离接触的排爆一线

本报记者邓卫华、王志

2018年，在全球瞩目的上合组织青岛峰会结束后，他常常梦回安检现场，半夜惊醒坐起来——在青岛，他用96天的坚守排查，确保了39处重要场馆住地安全。

2008年，在盛况空前的北京奥运会开幕前两天，他冒着生命危险、汗如雨下，最终成功拆除了济南的一辆长途汽车上的遥控炸弹——这起发生在济南的案件，险些酿成一起50余人伤亡的恶性事故……

转业军人、济南市公安局特警支队排爆中队负责人张保国，怀着对党和人民的赤胆忠心，15年与弹药为伍、19年战斗在与“死神”零距离接触的排爆一线。期间，他多次主动放弃转岗机会，舍“小家”顾“大家”；他是勤学苦练的模范，更是科研创新的先锋，从“排爆英雄”到“领军人才”，他带领一支英勇的队伍，为保护人民群众生命财产安全和维护社会稳定作出了突出的贡献。

生死排爆线上他冲在最前头

“我是排爆队长，我就是第一排爆手，只要有排爆任务我先上。如果我不在了，你们谁的党龄长至上！”这是张保国给他所在的排爆中队早立下的“规矩”。

今年54岁的张保国，1984年考入中国人民解放军军械工程学院弹药专业，由此开启了长达15年的军旅生涯。毕业后，“科班出身”的他被分配到原济南军区弹药修配站，继续与弹药为伍。

1999年，张保国作为紧缺人才从部队转业到济南市公安局。当时，他的战友大都选择刑侦等其他岗位，而济南公安系统却急需一名专业排

爆手。张保国毅然在岗位志愿表上填了“排爆”二字，从此一干就是19年。

第一次执行排爆任务令他至今难忘。1999年12月，济南市邮政局在邮件分拣过程中发现一个可疑爆炸物。当时，公安排爆工作刚刚起步，几乎没有任何防护器材，一旦发生爆炸，后果不堪设想。张保国壮了壮胆，戴了顶从派出所借来的钢盔，找了床被子就将爆炸可疑物包起来，用手捧着转移到车上，最后运到郊外销毁。

2002年，济南市公安局成立排爆中队，张保国有了队友。但每当接到排爆任务，他总是第一个到达现场，第一个穿上40公斤重的排爆服担当主排手。

凭借过人胆识和精湛技术，他一次次与“死神”展开生死博弈。2008年北京奥运会开幕前两天，济南一辆长途客车上被安放了一个由蓄电池、汽车中控设备、装有数升汽油的塑料筒和浸满汽油的海绵组成的爆炸物，并有远距离遥控引爆装置。张保国冒着生命危险，成功拆除了炸弹，守护了50余乘客的生命财产安全。

2016年国庆节前夕，青岛即墨两名居民家中收到5个装有爆炸装置的邮包。警方查获过程中，犯罪嫌疑人家中引爆自制炸弹自杀，巨大威力贯通了三层楼房。张保国临危不惧，不仅手工拆除了邮包炸弹，还向刑侦部门提供了起爆元器件等完整证据。

今年上合组织青岛峰会，张保国连续96天盯守在安保一线，牵头培训了3000余名安检人员，带队完成场地防爆安检任务70余场次，查获子弹等各类违禁品6000余件，确保了39处场馆住地、近500万平方米任务区域的安全。

从警19年来，张保国先后排除爆炸装置和爆炸可疑物130余个，鉴定、排除、销毁各类炮弹、炸

弹等4000余发(枚)，销毁废旧雷管30余万枚、导火索50余万米、导爆索1万余米。

“生命对于每个人都只有一次，从军队战场到‘公安战线’，虽然职业不同，但忠诚与责任永远不变。作为一名共产党员，在党和人民最需要的时刻，我随时准备贡献出自己的一切，甚至生命。”张保国说。

心如磐石屡弃转岗

人民公安是平时牺牲奉献最大的职业群体。一项统计显示，2010年至2014年，全国公安民警平均每年因公牺牲425人。其中，排爆专业伤亡的危险性更高。济南特警支队排爆中队成立16年来，有的队员至今不敢告诉家人从事的是排爆岗位。

2002年公安机构改革双向选择、2005年因公受伤致残……多年来，张保国有数次转岗的机会，他都主动放弃了，义无反顾地选择了舍“小家”顾“大家”，始终坚守在最危险的排爆一线。

2003年9月，天气尚热，济南市一处施工路段挖出废旧炮弹。接到出警命令时，张保国刚从幼儿园接上年仅3岁的女儿。他迅速驾车赶到现场，狠下心把女儿锁在车里，就跑去疏散群众、处置炮弹。3小时后，等他焦急地赶回车前，女儿已虚脱瘫倒在座椅上，车窗上满是挣扎的小手印。至今回想起这一幕，张保国仍愧疚不已。

2005年3月，张保国带队在山中销毁爆炸物品，突然间废弃弹药中的老旧烟罐泄漏起火。“快跑！”张保国大喊着用力推开身边的人，自己却冲向火药堆踢开发烟罐，瞬间蹿起的大

火无情地扑向他……最终，他全身8%的面积烧伤，脸部二度烧伤，双手深二度烧伤，住院4个月，经历多次植皮、矫正手术，落下七级伤残。

受伤后，怕父母担心，张保国与妻子千方百计瞒着老人。但住院22天后，老母亲还是得知了儿子受伤的消息，当天从农村老家赶到医院，在床边照顾他一天一夜没合眼。

第二天，老母亲被送回家，却因担心过度，一头栽倒在地，从此半身不遂，生活不能自理。对此，张保国也是愧疚不已。

然而，死神的“叫嚣”并没有让英雄退缩。这次受伤出院后的第三天，张保国脸上刚刚长出的新皮肤一接触阳光就红肿，可他坚持缠着厚厚的绷带，带队出现在可疑爆炸物处置现场。

“保国经常夜里出警，每次我都是开灯坐着等他回来。听到窗外的警笛声或是救护车呼啸而过，我总是心惊胆战，这样熬了十几年。”张保国的妻子李静告诉新华每日电讯记者。

2017年，张保国被山东省委宣传部、省公安厅等授予“齐鲁最美警察”，在电视节目录制现场，他给了妻子多年来在公开场合的第一次拥抱。

弯曲右手敬出最美警姿

“一年最多时完成330多场次防爆安检任务，一天最多时有11个安检现场。张保国19年如一日忘我工作，先后完成重大活动防爆安检900余次，用忠诚之魂、血肉之躯，为党和人民筑起了一道坚不可摧的金色盾牌。”济南市公安局特警支队支队长刘宜武说。

近年来，为了提高本领，张保国时刻不忘向书本学理论、向同行学技术、向实战学经验，刻苦钻研机械、电子、化学、排爆等专业技术。

张保国通过对新型爆炸装置的起爆原理和组拆技术进行深入研究，全面革新了排爆机械手，并自主研发了车底安检系统，被山东省公安厅评为“齐鲁公安英才拔尖型人才”。由他参与处置的青岛即墨“10·02”爆炸案等多起案例成为全国排爆典型案例，他撰写的十几篇专业论文在中国安检排爆技术研讨会及专业杂志上发表和获奖，成为全国公安排爆战线上的领军人才。

作为中国防爆安检专业委员会14名专家委员之一，张保国认为，虽然如今排爆器材和技术越来越先进，但人才始终是最关键的。

“公安队伍急需排爆方面的专业人才，现在济南特警支队有很多年轻队员愿意跟我学，我有责任培养出一批比我更优秀的排爆队员，这样才配得起帽檐上的警徽。”张保国说。

多年来，张保国先后荣获中国青年五四奖章，被评为“全国优秀人民警察”，荣立个人一等功1次、二等功5次、三等功3次。今年5月，人力资源社会保障部、公安部联合授予张保国“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。

苟利国家生死以，愿将初心付此生。虽然张保国的右手再也伸不直，但每一次出手敬礼，他敬出的却是一名转业军人、人民警察最英武、最亮丽的姿态！

(参与采访：李小波、冯媛媛、李永锡)



扫描二维码，观看视频
《拆弹专家的生死抉择》。

新时代担当作为典型风采

周红波：从“短板”到“跳板”，布局南宁“工业强市”

新华社南宁电(记者胡佳丽、覃星星)“十三五”期间，广西南宁市市长周红波将最大短板的工业作为南宁市主导产业予以重点支持，推动全产业链发展。

而今，南宁铝技术装备水平进入世界同行业前5位。随着南宁中车轨道交通装备等重大项目悄然落地，南宁渐渐行进入发展的快车道。布局已成、落子有声，南宁“工业强市”战略棋到中局。

布局：筑巢引凤

一直以来，工业是南宁产业发展最大的短板。作为广西壮族自治区首府的南宁市，2011年工业总量占全区的比重仅为12.5%。

周红波在多方论证的基础上，坚定推动实施

“工业强市”战略。从2012年起，在市财力有限的情况下，年均落实6.2亿元现代工业发展资金，每年滚动安排7亿元工业用地储备资金和3亿元工业园区基础设施建设资金。

每个季度，周红波市长都亲临企业现场办公。广西南南铝加工有限公司总经理郑玉林回忆：“每次来办公，市长总要找问题，让大家挠挠痒、出出汗。”

从2012年开始，广西南南铝通过自主研发和技术创新，走上以精深加工为主的发展之路，生产的高端铝合金产品5年内一跃成为行业顶尖代表。

以铝加工产业发展为样板，南宁市集中优势资源做大做强电子信息、先进装备制造、生物医药三大重点产业，加快打造电子信息、新能源汽车、新材料、轨道交通装备、生物医药等五大

产业集群，先后引进了申龙新能源汽车、科天水性等一批重大项目，涌现了富士康、中烟、桂芯等一批工业龙头企业。

“新区建设到哪里，产业就聚集到哪里。”2006年，五象新区建设在南宁市拉开序幕。每月到新区开协调会、服务企业和项目建设，已成为周红波兼任五象新区管委会主任后的工作常态。如今新区功能不断完善，累计入驻世界和中国500强企业48家、境外上市公司19家、金融机构21家。

落子：实施步入“深水区”

实施“工业强市”战略并非易事。推动铝业提质升级是南宁工业发展大棋局的重中之重。为突出创新驱动发展，周红波注重从政策、

资金等方面大力支持企业研发团队建设，支持南南铝引进和培育以国内外专家团队和以硕博博士为主的中坚力量团队。

一流的专家团队使南南铝迅速站稳了脚跟，打开了局面。以年产20万吨航空交通铝合金新材料项目为载体，南南铝组建了广西航空航天铝合金材料与加工研究院，在代表铝精深加工最高水平的航空航天、船舶、轨道交通等领域不断突破、全面开花。

南宁中车铝材精密加工有限公司是中车株洲电力机车有限公司设在南宁的核心子公司，主要从事高铁、地铁等轨道交通装备制造。通过市场换产业的方式，南宁市引进中车公司在南宁投资建设轨道交通装备基地，利用南南铝生产的高端铝合金材料实现了“南宁地铁南宁造”。

助推：一张蓝图绘到底

数据显示，2018年上半年，南宁市电子信息、先进装备制造、生物医药三大重点产业完成产值同比增长11.46%，产值在全市的占比为41.87%，高于去年同期1.93个百分点。

记者了解到，为抢占汽车轻量化产业发展先机，周红波市长推动南宁市与华中数控签约共建新能源汽车轻量化研究院，目前正在建设一条国内领先的轻量化白车身生产线，计划年底建成投产。

2018年，周红波还促成与东北大学签约共建广西先进铝加工技术创新中心。创新中心以先进装备制造设计生产核心技术为引领，结合南宁铝加工产业基础，计划于明年4月20日前设计制造国内首套大型铝加工热处理装备。

周红波表示，推动城市跑出“加速度”，要多出实招继续打造电子信息、先进装备制造、生物医药三大重点产业，积极培育发展新动能新业态，切实为企业发展营造良好环境，把一张蓝图绘到底。

罗建华：服务瑶乡的县委书记奏出脱贫“瑶族舞曲”

新华社长沙电(记者陈文广、柳玉敏)听取招商情况汇报、部署扶贫工作、批阅文件、写学习心得……深夜时分，湖南省永州市委常委、江华瑶族自治县县委书记罗建华的办公室，总是灯光不灭。这是罗建华的工作“常态”。

正是在他的带领下，这个位于湖南省西南山区的偏远贫困县，短短数年创造了后发赶超的“江华速度”，获得许多国家级、省级荣誉；过去被称为“省尾”的江华，成了不少地方学习、取经的对象。

产业强县：优化环境 吸引企业

江华位于南岭北麓，向以贫困闻名，产业基础薄弱。2011年4月，罗建华上任江华县委书记。

“江华要发展，必须要有产业，要立足当地实际。”罗建华提出“生态立县、民营活县、产业强县、开放兴县”战略，力图打造优质投资环境、提升政府服务，吸引企业落户。

2017年6月，在广东经营了10余年的贵德集团将企业整厂搬迁到江华，从设计规划到最后建成投产，仅仅用了150天。“企业生长需要好的环境，江华的干部是真心为企业服务。”贵德集团董事长喻贵说，“县里的干部周末都不休息，尤其是罗书记，他的真诚、务实打动了我们。”

记者了解到，江华县抢抓机遇，以环保、安全、效益为准入门槛推进招商引资，在短短几年时间，引进和培育规模企业达73家，其中国家高新技术企业18家，建成了“百亿园区”，形成了一批沿海企业集群式入驻的现象。

江华县城经济得以高速发展。2017年，全县完成GDP113亿元，是2012年的1.77倍，年均增幅10.6%；财政总收入11.49亿元，是2012年的2.3倍，年均增幅18.1%……自2012年以来，江华县主要经济指标增幅连续5年排名永州市第一。

成绩的背后，是罗建华作为“班长”的带头

苦干。江华县县长龙飞凤说，罗书记敢作为，做表率，造就了从带着队伍干、推着队伍干，到现在干部齐心协力一起干的奋进作为新局面。

担当作为：盘活资源 迎难而上

受传统“老少边穷”观念影响，一开始，江华很多干部群众对发展的信心不足。“书记刚上任，江华有什么优势，有哪些特产，我们都回答不上来。”江华县一名干部坦言。

“贫穷不是落后地区的代名词，反而要加快发展，实现后发赶超。”罗建华首先从破解干部等待、观望和畏难情绪入手，引导他们坚定发展信心，拓宽发展思路。

江华县有着丰富的生态资源，罗建华提出实施“生态立县”的构想，他经常亲自带队深入峡谷、陡崖，摸清实情，掌握家底，力求最大程度保护生态、盘活旅游资源。

位于江华境内的溇天河水库，地处湘江上游，修建于上世纪60年代。随着经济社会发展，当初的设计规模已无法满足现在的需要。2012年起，溇天河水库开始扩建，涉及近3万移民。

针对移民群众不愿出县安置、不愿分散安置等诉求，罗建华表示要尊重移民意愿，遵循移民规律，反复征求基层意见，及时调整移民安置方案。“这几年的春节，都是罗书记带我们去移民家拜访。”江华县常务副县长艾克海说，通过反复做工作，如今库区移民基本上得到了妥善安置。

“干部要敢担当敢负责，不能遇到矛盾不触碰，碰到难事绕着走。只有少待办公室，多到基层去，迎难而上，才能化解矛盾，推动发展。”罗建华说。

心系百姓：坚守一线 志在小康

江华县从2001年开始被确定为国家扶贫开发

工作重点县，2014年共识别贫困人口10.4万人，占江华人口总数的约五分之一；全县52万人，瑶族人口34万，且不少居住大山，脱贫任务艰巨。

任职江华县委书记时，罗建华年近五十，对他能否在边远的贫困地区坚守，真正带领群众脱贫，不少人持怀疑态度。

54岁的孟文鹏是库区移民，曾经生活困难。罗书记经常去他家，还热心给他和家人介绍工作，如今，一家人住进了大圩镇崇江小区敞亮的新房，自己在家附近一家木器厂上班，生活越来越好了。

为了解决好包括库区移民在内的众多贫困户就业、增收难题，除了引进规模企业进园区，江华还探索小微企业进乡村和农业产业基地，把就业岗位送到村里，帮助老百姓在当地就业。目前，江华县在各乡开办了400多家劳动密集型产业，吸纳众多贫困户在家门口就业。

“这些年，很多百姓摘掉了贫困帽子，但全县还有3.2万人没有脱贫，这是一块‘硬骨头’。”罗建华表示，自己将带领全县干部坚守在脱贫攻坚一线，更加努力工作，让瑶乡人民早日脱贫致富奔小康。